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П рипремајући прво Бијенале сценског дизајна, 
1997. године, “сагледавајући сложену структуру 
уметничких дисциплина, инжењерских техноло-

гија и заната која чини сценски догађај”1), поставили 
смо питања себи самима, али и нашој професионалној 
јавности, “шта је заиста модерно позориште, у којим се 
правцима креће, какав је и колики стварни значај ка-
рактера и форме сценског простора, да ли је сценогра-
фија само овлашни, декоративни слој или суштински, 
кључни елемент позоришног чина, подстиче ли техно-
логија или ограничава и условљава креативни рад, јесу 
ли занатлије и техничари у позориштима нужно зло, 
‘сервис’ или посвећени, драгоцени учесници”2) у про-
цесу настанка представе, али и позоришта у целини? 
Шта да се ради, тамо где су “запуштене радионице, 
сликарнице, чији подови личе на калдрму, изгореле 
машине, нестали занати, уништене занатске школе, 
укинути традиција и континуитет, рад без ауторитета, 
мрзовоља и летаргија.”3)

1)	 Каталог 1. бијенала сценског дизајна (ур. Светлана Исаковић), Му-
зеј примењене уметности и Yustat, Београд, 1997, стр. 3.

2)	 Радивоје Динуловић, Град и позорница, у наведеном делу, стр. 4.

3)	 Тодор Лалицки, Примењена сценска уметност и занатско умеће, у 
наведеном делу, стр. 28.

Од тада, до лета 2017. када су на Факултету тех-
ничких наука Универзитета у Новом Саду дипломе 
стекли први инжењери сценске архитектуре, технике 
и дизајна, протекле су две пуне деценије. То време је, у 
области о којој говоримо, обележено најпре деловањем 
Yustat-а, да би циклус међународних симпозијума, ор-
ганизован под заједничким називом “Спектакл – Град 
– Идентитет” са Атељеом 212, и шест издања Бијена-
ла сценског дизајна у Музеју примењене уметности 
у Београду, уз низ догађаја различитих формата, до-
вели до оснивања последипломских студија сценског 
дизајна на Универзитету уметности у Београду, које 
су реализоване између 2001. и 2010. као “први и једи-
ни програм невладине организације и Унивезитета”4). 
Исход тог програма чини десет докторских и више од 
четрдесет магистарских радова студената који су у Бе-
оград дошли заиста из свих република некадашње Југо-
славије, да би се (у највећем броју) у њих и вратили, 
и тамо, у својим срединама, покренули нове програ-
ме, нове предмете и нове начине рада – у професији, 
али, и пре свега, у образовању. Једнако значајан исход 

4)	 Милена Драгићевић Шешић, у: Радна биографија... (ур.: Миа Да-
вид и Татјана Дадић Динуловић), ФТН, Нови Сад и Clio, Београд, 
2010, стр. 4.
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је чињеница да су студије сценског дизајна довеле до 
формирања једне врло специфичне регионалне зајед-
нице, што је највидљивије у наступу Србије на Праш-
ком квадријеналу 2015. године.

Није мање важно увођење сценског дизајна у 
регистар занимања у Србији, дакле, формално ус-
постављање једне нове професије, која је свој пун обим 
и смисао добила акредитацијом студијских програма 
на свим академским нивоима, на Новосадском уни-
верзитету, на ФТН-у, где је већ одбрањено једанаест 
дипломских и дванаест мастер радова, а пријављен је 
и први докторски уметнички пројекат.

Дипломски пројекти из сценске архитектуре, тех-
нике и дизајна, у односу на избор тема, начин и обухват 
теоријског и уметничког истраживања, па, наравно, и 
у односу на креативна средства, одражавају непосред-
но основне разлоге због којих су ове интердисципли-
нарне студије настале, али и домене, области и поља у 
којима ће свршени студенти деловати “у промишљању, 
пројектовању реализацији и употреби архитектонских 
сценских објеката и простора..., ефемерних сценских 
објеката и структура..., сценских техничко-технолошких 
система..., техничкој продукцији сценских догађаја..., 
вођењу техничких сектора и служби у институцијама 
културе..., техничкој разради и реализацији сценске 
опреме”. Такође у “пројектовању и реализацији дизај-
на сцене (обједињене сценске слике коју чине декор, 
костим, реквизита, светло, звук и сви остали елемен-
ти који граде сценски доживљај)”, и “у настанку дела 
у домену сценског дизајна као уметничке интердис-
циплинарне области”5).

Будући да студије сценског дизајна обухватају 
широк спектар стваралаштва, могуће је препознати 
различите проблемске, али и креативне приступе у 
дефинисању тема дипломских радова студената прве 
генерације основних студија. У целини гледано, њихо-
ва истраживања су превазишла појединачне домене у 

5)	 Извод из документације за акредитацију студијског програма ос-
новних академских студија Сценска архитектура, техника и дизајн, 
ФТН, Нови Сад, 2012, стр. 8.

области сценског дизајна, што је у крајњем исходу до-
вело до освајања стваралачких простора у различитим 
професионалним дисциплинама, често преклопљеним 
и укрштеним. Међутим, тема и предмет изучавања који 
обједињује све радове јесте управо простор сценских 
догађаја, посматран као место, као покретач приче, 
носилац атмосфере, али, пре свега, као простор игре.

Промишљањем, пројектовањем, реализацијом и 
употребом архитектонских сценских објеката и прос-
тора, схваћених у најширем смислу, бавиле су се у 
својим пројектима Јелена Стојкечић и Јелена Милојко-
вић. Оба рада су пре свега посвећена преиспитивању 
постојећих објеката и простора, њихових карактерис-
тика, вредности и потенцијала. Пројекат ревитализа-
ције и адаптације некадашњег биоскопа Стражилово 
у Сремским Карловцима у Дом сценских уметности, 
за Јелену Стојкечић, као једног од будућих корисни-
ка овог простора, јесте у функцији унапређивања по-
стојеће културне сцене, као и развоју свести о потре-
бама за сценским стваралаштвом и сценским догађаји-
ма. С друге стране, пројекат друштвеног центра Јелене 
Милојковић, на месту некадашње уметничке ливнице 
Скулптура у Београду, указује на потребе појединца 
за културним, уметничким и едукативним садржајем, 
представљеним у облику креативне платформе на којој 
је могуће унапредити постојећа и стећи нова знања.

Бавећи се сложеним питањима архитектуре ам-
бијенталних сценских простора и објеката, кретала су 
се три дипломска пројекта. Јована Плавшић је предло-
жила идејно решење зоне одмора на музичком фести-
валу Exit на Петроварадинској тврђави, као ефемерну 
физичку структуру. Она је, критички посматрајући и 
испитујући развојни пут фестивала, указала на про-
мене које су се дешавале и дешавају, у различитим 
проблемским равнима, са тежиштем на новом про-
мишљању постојећег простора, и с циљем да допри-
носе квалитету простора које фестивал активира, али 
и нуди. У сличном тематском оквиру, проучавајући 
простор Кинеске четврти у Новом Саду, Александра 
Летић представила је идејно архитектонско решење 
комплекса за потребе нове, предложене манифеста-
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ције, Регионалног бијенала сценске архитектуре, тех-
нике и дизајна. У контексту анализе различитих про-
грама у нашој средини, региону и свету, посматран је 
потенцијал простора Кинеске четврти у Новом Саду, 
док је теоријско истраживање послужило за дефини-
сање и представљење модела функционисања Бијена-
ла и потенцијалних других манифестација. На пот-
пуно дугачији начин, и са другачијим циљевима, рад 
Александре Ракић заснован је на истраживању фено-
мена амбијенталности простора, са тежиштем на ус-
постављању принципа дизајна атмосфере. На примеру 
салона намештаја Просториа у Београду, приказано је 
креирање специфичних имерзивних амбијената, усме-
рених на производњу психолошких стања, изграђених 
код посетилаца на основу личних, интимних доживљаја 
предложених просторних целина.

С обзиром на то да сценски дизајн, као област 
интердисциплинарног деловања, “у себи окупља број-
не инжењерске, техничке, уметничке и друштвене 
дисциплине”6), могло би се рећи да је природно, па и 
очекивано, интересовање за ову област као средство 

6)	 Вишња Жугић, Сценски дизајн или слобода пливања без мишића, 
DaNS – часопис за архитектуру и урбанизам, Нови Сад, 2014, стр. 55.

друштвеног, политичког и идеолошког ангажмана. У 
дипломском раду Иве Илић, ова тема истражена је и 
реализована кроз идејно решење уметничке друштве-
но-политичке акције, с циљем да провери у којој мери 
ју је могуће спровести у реалним условима, у савреме-
ним животним околностима. Рад је у форми експери-
мента изведен у Студентском дому “Живојин Ћулум” у 
Новом Саду и заснива се на идеји друштвеног утицаја 
на студенте, а која може бити ослонац за покретање 
друштвено-политичке акције. Темама перцепције зву-
ка и акустичког доживљаја простора, бавила се у свом 
раду Јелена Врећа, истражујући појам, феномен и кон-
струкцију тишине у конкретним просторним амбијен-
тима Универзитетског кампуса у Новом Саду. Циљ овог 
рада је промена доживљаја атмосфере простора код 
посматрача, односно, постављање звучног окружења 
у фокус перцептивне слике, како би на нов начин био 
доживљен и схваћен простор свакодневне егзистенције.

У домену вођења сектора и служби у институција-
ма културе, на примеру независног театра Le Studio у 
Београду, Бојана Николић предлаже модел по ком је 
могуће редефинисати процесе и просторе продукције 
овог самоорганизованог позоришта. Детаљна анализа 
већ постојећих самоорганизованих институционал-

Дипломски рад Андреја Рондовића


